

网上求医问药藏着“坑”

问诊信息竟“自导自演”



新华社发

感冒发烧、头疼脑热，想去医院怕麻烦，但又想获得一些治疗建议，很多人会选择在网上搜索。

“合理饮食，适当户外活动，每天10到15分钟最为合适。”“不要滥用抗生素，谨遵医嘱。”记者近期调查发现，这些看似专业，并冠以某某医院某某医生头衔的回答有可能是非专业人员以每条1.5元左右的报酬复制、粘贴、编造的。专家表示，用药、治疗建议直接关乎百姓生命安全和身体健康，部分医疗信息网站在给人们的生活带来方便的同时，也存在诸多问题亟待整治。

河北唐山市发生4.5级地震



12月5日8时02分河北唐山市丰南区发生4.5级地震，震源深度10千米，天津、北京等地地震感明显。中国地震台网中心专家分析，此次地震属于唐山地震余震区一次正常的起伏活动。(据新华社)

小毛病自己查 医疗信息网站靠谱吗?

“6个月宝宝嗓子有痰咳嗽怎么办?”上海市民周小姐在某医疗信息网站搜索关键词“6个月宝宝、咳嗽”，就看到这一问题及相关医生回答。周小姐说，作为年轻妈妈，有些紧张，所以格外小心。“碰到相关疑问，都会在网上搜索一些建议，感觉有些还挺靠谱的。”

随着人们对自身和家人健康越来越关注，加之生活节奏较快，越来越多的人通过网上医疗信息网站寻求建议。上海市民胡先生说：“一般一些感冒发烧的小毛病会在网上搜索，根据建议买些非处方药。”

记者发现，多个医疗信息网站都宣称，相关回答来自专业医生。某医疗信息网站首页显示，“万名三级甲等临床医生在线为您解答”，另一家网站首页则显示，“已有145588名医生加入”。

在某医疗信息网站，记者看到一个问题为“脾脏增大4.3厘米，请问一下能治疗吗?”有4名解答者认证为医生，包括医生照片、医院名称、职务等信息。回答建议包括“您如果没有任何症状的话，建议您定期复查就好”“建议你平时养成良好的生活饮食习惯，不要熬夜劳累，忌烟酒”。

对于医疗信息网站带来的看似便利，一些用户存有疑问。上海市民胡先生说：“有一些回答错别字比较多，还有一些明显就是复制粘贴的，感觉我也能在网上回答这些问题。”

既扮演患者又出演医生 部分“专业回答”竟是批量复制

“医疗信息网站兼职，答案在网上找就行，每天至少80+”，此类招聘兼职信息在网上较为常见。这种“问答兼职”究竟是怎样的工作?

记者按照相关招聘信息，加入一个名为“养生采集”的群，该群已有400多名“兼职者”。群主给记者发来一份测试题目，并称“网上搜搜相关内容，把句子修改一下就行，只要经过原创检测，就能兼职。”记者看到，这份测试题要求测试者以“怀孕产检”为主题，既要扮演患者，提出问题，又要出演医生，给出举措建议，但对于“求职者”没有任何资质审核。

记者编写问题“我今年32岁，怀孕4个月需要做哪些产检项目”，并以医生口吻回答“需要做常规检查、唐筛”等信息，顺利通过测验。

“一条1.5元，多的时候一天能赚150元。”

该群一名兼职者对记者说，“少的时候一天能编十几条，多的时候100多条。”据了解，该兼职者是某高校社会学专业大二学生，没有任何医学专业基础。

“把在网上搜索到的答案改一改，比如加个‘了’‘的’，或者把‘和’改成‘以及’，把‘因为’改成‘由于’就能通过原创度审核。”该群另一名兼职者表示，“入坑”半个月后，他放弃了这份兼职，“主要是觉得挺坑人的，问题答案都是复制粘贴，也有的是瞎编乱造的。”

“主要是为了把平台流量做起来。”谈起相关平台为何要编造问答信息，兼职群主说，通过已有问答信息引流，让患者来到该平台，从而进一步引导患者使用平台的付费咨询业务。在各个医疗信息网站和APP，记者看到，各家均开设有付费咨询业务，每次咨询价格少则二三十元，多则一两百元。

健康无小事 医疗类平台应承担内容审核责任

中国社科院人口与劳动经济研究所社会保障研究室主任陈秋霖说，互联网医疗行业发展对于缓解医疗资源稀缺、分布不均等具有重要作用。但现实情况是，借助互联网技术改造挂号、缴费等医疗流程辅助业务已较为成熟，但涉及看病诊断等核心业务时，则往往容易出现各种乱象。

中国政法大学法治政府研究院副院长

赵鹏表示，互联网时代，网民通过互联网这一更为便捷的渠道获取医疗信息是一个趋势，但医疗行业直接关乎百姓健康和生命安全，相关监管举措应考虑其服务的特殊性。

除更给力的监管举措外，陈秋霖说，医疗信息网站也应加强行业自律，切实承担起对所发布信息的审核责任。(据新华社)

小偷进店盗窃 用上划船姿势



监控中的小偷。

近日，浙江金华街坊刘先生的手机店在深夜遭遇了小偷的光顾。不过，事后他在调看监控时却让他哭笑不得，只见这个小偷整个人趴在了地上，双手撑着地面不断地“划船”匍匐行进。目前店主已报警，案件正进一步调查中。

(据新华社微信公众号)

骂学生怼家长 老师被学校解雇

近日，浙江东阳一所小学的老师，因为学生作业没完成，让孩子罚站，不仅拍了照片晒在家长群里，甚至骂孩子是“这些不要脸的东西”。

“老师是有素质的人，我们也知道严格要求，但是说话的语气我不认可。哪怕孩子不听话，在学校里该打该骂都不会多说一句话。这是一个公共平台，你把孩子的尊严放在哪里?他不写你该留就留，该罚就罚，但是不能在公共场合骂人。”有家长坦言，双方直接在家长群里开怼了。

有网友爆料称，事情发生在12月2日，学校是浙江东阳市江北湖沧小学。根据学校公布信息显示：学校决定给予该老师解聘处理。(据南方都市报微信公众号)

广东单眼失明的90后女孩 被网友称为最美支教老师

只有一只眼睛，日子是否会黯淡?生活是否会无助?美是否与我无缘?

近日，一则回答被数万网友点赞。广东茂名90后教师陈晓婷，以自己的亲身经历告诉大家，这样的人生并不可怕。

陈晓婷出生在粤西农村，9岁那年，她的右眼球因肿瘤被迫手术摘除。不过，她没有因此放弃生活。读书时，陈晓婷一直品学兼优，考上自己钟爱的华南师范大学。

2016年，大三的陈晓婷主动报名，回到家乡的山区小学支教。

“老师，你为什么用头发遮住右眼?”刚到支教的学校，孩子们看着发型奇特的陈晓婷好奇地问。她没有避讳的解释并告诉孩

子，“靠一只眼睛能考上重点高中、重点大学，你们两只眼睛一定要更厉害一些。”

陈晓婷说，这是她教师生涯最美好的开端。她的励志故事感动了不少网友，网友把她称为最美支教老师。

两年的支教生活结束后，她选择留在老家广东省化州市就业，最终在化州市第四中学当了一名历史教师。

总是和学生们打成一片的陈晓婷像个孩子王。其实，她日常要带六个班的历史课，还是其中一个班的班主任，工作量不小。

这个瘦小的年轻女教师用她的真诚、幽默，让和她接触过的人几乎忘记了她一直在用单眼生活工作。(据人民日报微信公众号)



陈晓婷。